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Halottak napján.
Nine« olyan nép a föld kerekségén, 

a melyik a halottjait meg ne tisztelné és 
a melyiknek ne volna valamilven fogainm 
tol világi életről. Legyen ez a fogalom 
akármilyen tökéletlen, a maga lényegi 
egyértelműségével a mellett bizonyít, hogy 
az emberi természet lényegéhez tartozik 
a földön tiillcndülés, a halhatatlanságra 
törekvés. K nélkül félbemaradt az emberi 
lét, mintha a zenedarab közepén elsza- 
kadna a húr és adős maradna a zenész 
a leghangzatosabb akkordokkal, a legér­
dekesebb fináléval.

A halál, ha jól megfigyeljük, ha mé­
lyebben gondolkozunk fölötte, akkor lát­
juk, hogy nem pontot tesz a földi élet 
végére, hanem egy nagy kérdőjelet ir 
oda, mintha mondaná : itt a legnagyobb 
probléma, ennél nagyobb rejtély nines a 
földön, ezt fejtsd meg, lia tudod ! Kgy 
perrezei előbb, egy pillanattal előbb még 
ember volt, a ki nemcsak lélekzett, a 
kiben nemcsak meleg vér keringett, liá­
nom tudott öntudatosan gondolkozni, tu­
dott értelmesen beszélni, azután megiillott 
az a kis patak, mely a szivet hajtja és

T Á I t C Z A .
Modorú vízió.

Hiába tagadjátok az űrök ismerőt lent, ott és 
akkor nyilatkozik meg a liol és a mikor leg- 
kevésbbé gondoljátok.

A mikor közelebb akarjátok hozni, hogy 
górcsöveitek elé állítsátok, akkor mint a pára 
azét foszlik előttetek és ti azt mondjátok : ime 
hol van? Agyrém volt az egész!

Máskor aztán, mikor legkisebb gondotok is 
nagyobb nála, akkor egyszerre elétek toppan 
hirtelen, erős megvilágításban és azt mondja: 
itt vagyok, most tagadjatok le!

Ks a ti gyönge szivetek megremeg, mint 
mikor hirtelen elkezd ingadozni lábaitok alatt 
a told és alig tudtok jól megfigyelni a félelem­
től. (Vak azután gondolkoztok fölötte: hogyan 
is történt? mi is volt ez?

Megvillant előttetek az ismeretlen rejtély, a

ettől Ingva megszűnt lélekzeni. megszűnt 
a szive dobogni, megszűnt érezni és ér­
telmesen gondolkozni! I lóvéi lett mindez 
egy pillanat alatt? .Miért nem ember már 
többé, csak test? Hiszen minden utóm, 
minden molekula, minden ión, minden 
elektron benne van, a mi előbb volt ? Mi­
ért szűnt meg élni. miért szűnt meg gon­
dolkozni? Hová lett az elet, hová a gon­
dolkodó, értelmes lélek, hiszen vegyileg 
most is az, a mi előbb volt, nem lopott 
ki belőle senki eg\ étie n atomot sem, sőt 
még többet adtak volna belé. ha a tudo­
mány ki nem fogyott volna a segítség 
módjaiból: hát miért kadéiver most, mi­
ért holttest most. nőé-» élettelen anyagok 
szétbomló halmaza most? Ledig pár pil­
lanattal előbb élt, szeretett, érzett, értel­
mesen gondolkozott ? I lóvéi lett mindez 
belőle ?

KI tudjuk e hinni, hogy ez megsem­
misült. azért mert nem látjuk többé és 
őt magát élettelen anvagok szétbomló szí» 
vi dékének látjuk? Nem és ezerszer nem! 
Tiltakozik ez ellen minden érzékein, min­
den igazságérzetem: ostobának, lelketlen­
nek kellene tartanom az egész teremtést, 
ha ez igv volna, ha az ember egvéni

mit szeretnétek letagadni és a milyen hirtelen 
jött. olyan hirtelen el is tiint ismét. < Üyan volt, 
mint a villámlás, a mi egy pillanatban megvi­
lágítja az eget napkelettől napnyugatig, azután 
a másik pillanatban nagy sötétség látszik a 
helyén.

Azt hánytorgat játok : ezt tudjuk, hogy fizikai 
erő jelensége, de amaz micsoda? milyen rend 
szerbe sorozzuk ? Ks mivel eszetek szűk fiókjaiban 
«•I nem fér, ismét csak tagadjátok! Ledig a vil 
támlást, azt a fizikai jelenséget sem ismeritek 
belső valóságában, csak czitrább szavakkal irjá 
tok köríti, mint a közönséges ember. Szavakon 
nyargalás az egész tudományotok : a lényeghez 
nem fértek soha! Kgy szer kiilün tluiduin a vil 
honosság, elektronokból álló, máskor csak az 
atomok különös csoportosulásából előálló erő ! 
Mit tudsz hozzá rövideszü ember? Találgass 
tovább, de fenhéjázásból ne hordd úgy fenn a 
lejedet ! ( londold meg. hogy a természetnek csak 
fűtője vagy csupán és igen messze vagy attól, 
hogy csak gépésze is légy !

élete a földi élettel véget érne ! ( zélta- 
huitutk kellene tartanom az egész földi 
életet, ostobaságnak kellene tartanom min­
den erényt, mindui lemondást, minden 
ideálizmust: bolondságnak kellene tarta­
nom mindazt a nagyot és dicsőt, a mit 
ember valaha kigondolt és véghezvitt és 
azt kellene dicsérnem, a kinek élvezeté­
ért milliók jajgatása és panaszos nyögése 
hangzott el a légben: azt kellene dicsőíte­
nem, a ki csak azért élt, hogy állati igé- 
nveit kielégítse a testben ! Igv kellene 
tennem, mindent föl kellene forgatnom, 
mindent a feje tetejére állítanom, min­
den kötelesség ellen fellázadnom, min­
den erényt a sárba kellene tipornom, 
ha az ember élete véget érne a halállal! 
Igv tiltakozik bennem minden jé» és tisz­
tességes érzés a megsemmisülés ellen és 
érzem, hogy velem tiltakozik az emberi­
ségnek nemesik ma élő minden nemzete, 
liánéin az a sok száz és száz milliónyi 
ember, a ki lényegileg ugyanavval a 
hittel, ugyanavval a sejtéssel, mint én, 
költözött el a földi életből és csontjaik 
szanaszét porladoznak barlangok és alag­
utak üregeiben vagy a föld termő szilié 
alatt egv-két méter mélység ben.

A mit itt elbeszélek, azt igen megbízható 
forrásból vettem, egy igen tudományos ember 
beszélte cl saját közvetlen tapasztalatai alapján. 
Nem bánom : higvjétek. vagy ne higyjétek. az 
nekem mindegy ! A mint az igazság sem törő­
dik vele: hiszik-e vagy nem hiszik az emberek ? 
Ha hiszik, nekik jó, ha tagadják, az ő bajuk, 
maguk fosztják meg magukat az igazságból ki­
sugárzó lelki erőktől !

Kit egy nagy városban a lhina mellett egy 
egyszerű házaspár, i Hyan városi paraszt, a ki 
földjét, szőlőjét művelte és abból élt. < Mt laktak 
a szépen rendezett és fallal kerített temető mel­
lett, a melynek kapuja fölött nagy betűkkel ez 
áll irva: „Feltámadunk!" \ an e ennél lélekeme­
lőbb vigasztalás és van-e természetesebb dolog, 
ha a négy evangélium és századok mélységes 
hite szerint feltámadott Krisztus hívei ezt a szót 
írják a temető kapujára ? Manap már ezt is sze 
rétnek némelyek devalválni és értékvesztett 
bankó gyanánt eldobni, lgyan mi marad meg 
akkor a kereszténységből, ha ez is hitelvesztett

Nedves pinezék
es

lakások!

a jelenkor legtökéletesebb szigetelő anyaga, mely lehetővé teszi nedves pinezék, 
lakások és minden egyéb vízálláson helyiségek tökéletes szárazzá tételét.
rendszert! szigetelés készítése nem igényel különös szakismeretet és a légkörűimé- 
nyesebb szigetelések is használati utasítás alapján mintegy házilag elkészíthetők, 
megoldja a beton és vasbeton vizhatlanitási kérdését is, valamint kiválóan 
alkalmas uj épületek alapfalainak szigeteléséhez. ti 10
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Nem minden ember szeret íi földi elet 
vedére gondolni, mert sokan telnek ettől 
a gondolattól, sokan pedig csak ugv to­
li < >• gondolnak ró és megelégenznek na^v- 
jóban készült fcrozelmén vekkel, holmi 
anvagelvi ezérnával nagyjában (összetákolt 
szővevénnyel, a mely az ember helyett 
az emberiséget szeretné odaállítani es 
avval akar megvigasztalni a halállal bő- 
álló teljes töd törd u Iá sért, hogy az egyes 
ember megszűnt, de az emberisé;: meg­
marad az utódokban! llát bizony ez na-•/
gyón sovány vigasztalás és azt hiszem, 
nem igen fogja sok ember a báni alá 
hajtani érte a tejét, sem tüzhalált nem 
fognak érte halni, pedig ebből látszik, 
hogy mennyire gyönge ez az eszme: még 
csak nemrégiben kezdik pengetni, de nem 
akad. a ki érte mártírhalált akarna halni. 
Már pedig minden nagy eszme legalább 
a feltűnésekor olvan erővel uralkodott az 
emberek szivein, hogy százával készek 
voltak érte halálba rohanni: ezért az uj 
eszméért pedig melyik bolond tenné tűzbe 
a kezét, vagy van-e olyan, a ki egy jé» 
nagy pénzbírságot kiállana érette? A 
meggyézódés nem lehet valami erős. az 
u j eszmében való hit nem állja a próba­
követ: ‘inkább csak mások nagyratöréi 
hitét gúnyoló doktrinair okoskodásnak 
látszik, a mely nem halad tovább a 
szkepszis, a kételkedés határán. Miért ? 
Mert nem mer. mert hiányzik az igazi 
meggyőződése.r* r*.

Alig van hasznosabb tárgya az elmél­
kedésnek. mintha a halálról gondolkozunk. 
Az ilyen elmélkedés megfagyasztja a paj­
kos és könnyelmű gondolatokat és azok 
helvett komoly gondolatot, komoly tón k- 
vént. komoly életezélt állit. a melyért 
küzdeni kell az életen át. hogy az élet 
méltó megközelítése legyen a halállal be- 
álló örökkévalóságnak. Mert a ki meg­
halt, az átköltözött az örök életbe, az már 
az örökkévalósághoz tartozik. Azért olvan 
mozdulatlan és érzéketlen a teste is min­
den iránt, a mi körülötte történik.

I>e gondoljuk csak el. mi történik to­
vább a testtel? Kitemetik, földbe teszik. 
Itt még mindig fönnáll némi kűlömbség

ember és ember között. A gazdagot pom­
pával, a szegényt egyszerűen temetik el. 
A «»azdagnak díszes síremléket emelnek, 
a szegény csak földből állított hantot 
kap, azon legfölebb virágokat és a fölött 
érzékeny megemlékezést, szivból fakadó 
imádságot. Kz igv megy addig, mig hoz­
zátartozói élnek, mondjuk 40 ;)0 évig.
Kzalatt a test elrothad, a díszek elkor­
hadnak. a szép márványemlék mohos lesz 
és ferdén oldalra dói. az aranyos felírást 
elmossa a változó időjárás; a testből meg­
maradt a csontváz és talán a haj. Kz 
még mindig idd és nem örökkévalóság. 
Azután elhalnak a közeli rokonok is, el­
hagyatott lesz, behorpad a sir. benövi az 
egyforma réti fii: kaszálhatják évról-évre. 
Feledés moha fedi a sir lakóját, alig 
tudja már valaki, hogy ki nyugszik a 
sírban, hacsak nem volt nagyon hírneves 
ember, a kit <üt eltemettek. A legtöbb 
testet ekkor már nem bolygatja semmi 
időbeli dolog: itt van még a földi térben, 
de már belejut az örökkévalóságba.

Ki tudja azt. ki nyugszik a száz éves 
tárokban? Láttam vasúti állomás mellett 
elhagyatott temetőt egv nagy város szé- 
lén: csak egy két behorpadt domb mu­
tatta, hogy ott valaha temető volt, pedig 
alig száz éve. hogy nem temettek bele 
és senki sem emlékezett ott nagyapja 
vagy ó'sapja sírjára többé. Kzeknek testei 
már belejutottak az idd örökkévalóságába. 
I lát a több száz éves sirok? Hát a több 
ezer éves sirok? Ki ismeri az egyptomi 
múmiák holttesteit a nevezetesebb kirá­
lyokét kivéve, a kiknek kilétét nagy fá- 
radságos küzdéssel betűzte ki az archeo­
lógia és egy időre visszahívta testeiket az 
örökkévalóságból az időbe? He a közön­
séges cgyyptoiui múmia testekkel milyen 
közömbösen fűtötte a vonat lokomotivját 
a számitó utód. a kinek nem telt szénre 
és nem tudta, mit kezdjen az ősök meg­
aszalt múmia testeivel? Századok, ezred­
évek múlva ki emlékezik többé rólad? 
S ha igen. akkor csak kíváncsiság tár­
gya leszesz iskolás gyermekeknek, llát 
ezért éltél volna a földön, ezért lett volna 
szivedben szeretet, elmédben értelem, hogy

végre is ilyen sorsa juss, ha elvonult te­
letted a mérhető idd?

Igaza volt hát annak az okon bölcs­
nek, a ki a „vanitas vanitatum” hiúsá­
gok hiúságáról beszélt és ilyen minden 
a földi életben, a melyhez nem érdemes 
embernek egész szivével hozzátapadni 
Mert hát mi ez mind az örökkévalóság­
hoz mérve? Fsak egy-egy kis \ illám* 
csöppecske a tengerben, csak egy-egy 
porszemecske a mérhetetlen Szaharán. Az 
örökkévalóság a létnek egész oczeánja, a 
földi élet annak csak egy kis bekezdése 
csupán ! Igv kell lennie, másként a feje 
tetejére áll minden az emberi életben es 
ha nem igv volna, akkor igazuk volna 
azoknak az ultra pesszimista bölcseknek, 
a kik azt állítják, hogy az embert gyötri 
a kinzó lét kérdése és hogy ettől a kín­
tól megszabaduljon: egy pillanat alatt vé­
gezze ki magéit az egész emberiség ! Iszonyú 
nagy mondás, de következetes: a ki ta- 
gadja a lélek örök életét a földi let el­
múlása után, annak nem marad más hátra, 
mint kérlelhetetlen logikával hirdetni és
gyakorolni ezt az általános önkivégzést,* •

hogy az ostoba és kinzó léttói megsza- 
baduljon. vagy pedig fejtetőre bukva be- 
leuszni a földi élvezetek óczeánjaba es 
semmivel mással nem törődni többé. Ilyen 
absurdumnkat von maga után a követ­
kezetes tagadéi s.

Hát mi. a kik nem akarunk tagadni, 
de hisszük azt. a mit sejtelmünk és min­
den jé* és igaz érzésünk valónak diktál ; 
mi mit fogunk tenni ? Í gy megyünk ál­
tal a földi életen, mint a kik érezzük, 
hogy magasabbra születtünk. Nem vetjük 
meg a földi életet, megállunk annak vi- 
rágai mellett, gyönyörködünk azon a 
sokféle változatos alakon, a melvet egv 
végtelen Krtelem ide földünkre álmodott: 
igyekezünk egymáson segíteni, egymás 
testi életét künnvebbiteni. egymás lelkét 
nemesbiteni. hogy azután, ha eltelik ez 
a drága idó: méltók lehessünk a lét ócze- 
ánjához: egv boldog örökkévalósághoz!

Ivz emberhez méltó czél és erre taní­
tanak a suhantok göröngyei, a melyek 
alatt szeretteink nvugosznak.

lesz, érdemes volna e valamit fentartani belőle? 
Hallom Tál apóstól hatalmas szavát: „Ha tül 
nem támadott a Krisztus, hiábavaló volna a mi 
prédikálásunk és haszontalan a ti hitetek.“ K* 
igazat adok neki. mert a Krisztus tültámadása 
és az én következő fültámadásom nélkül az egész 
kereszténység puszta bölcsészetié devalválódik, 
a minek az életben nincs többé helye, csak a 
könyvekben és a kathedrákon !m

He hála Istennek, még nem jutottunk eny 
nyíre, még a temetők kapuján és az ember mii 
hóinak szivében megírva látom Krisztus töltá 
mndását és a magunkét.

Abban a szépen rendezett temetőben, ott a 
Duna partján épült város szélén áll egy jó rend­
ben tartott kápolna is. Ebben a kápolnában ha­
lottak napján meg karácsony előtt isteni tiszte­
letet szoktak tartani.

A hajnali misét karácsony előtt tudvalevőleg 
roráténak nevezik. Ilyen rorátét tartottak anno 
Domini ezernyolczszázkilenczven é s  »vyneliány 
ban is. Ks ezekre a rorátékra szeretett eljárni 
az az egyszerű polgárasszony, a kinek jól esett 
az ő vallásos szivét kiönteni ott az l r oltára 
előtt, a mely enyésző emberi testek romjai fölött 
hirdette az örökkévaló megváltást és a föl 
támadást.

Kgy sötét reggel az asszony szokása szerint 
fölkel, öltözködni kezd. A férjeura rászól az 
ágyból :

Hová készülődül? Hiszen még éjszaka van!

De hallottam én már a rorátéra hivó 
harangszót a temetői kápolnából ! szólt az 
asszony.

No. én azt mondom, hogy korán van még ! 
szólt az ura és befordulva tovább aludt.
A  mi jámbor asszonyunk túlöltözött, meg 

mosdott, vett»* az imakünyvét és elindult a te 
mető kápolnájába rorátéra.

.lé* ideig oda volt. és hogy mi történt vele. 
mit látott, mit hallott f Azt ő maga beszélte »*1 
az urának, mikor még mindig sötétben hazatért 
a deczemberi reggelen

belépett az ajtón és szófián volt. Az ura töl 
ébredve, avval fogadja :

No, hát voltál a rorátén ?
\ oltani, * felelt az asszony, de olyan 

csodálatos volt ott mit »len. hogy azt sem tud 
tani, hová jutottam?

llát mi történt? mondd el!
Megyek a kápolnába, mert hallottam a 

liarangszót, belépek, hát csupa ismeretlen 
embert látok ott. .lobbin szétnézek, hát látom, 
hogy mind olyanok vannak ott. a kik már nem 
élnek. Nézek az oltárhoz, hát «*tt is olyan pap 
végzi a misét, a ki már nem él. Mellettem meg 
<*tt imádkozik a sok ember, nézem őket, hát 
olyanokra ismerek, a kiket láttam eltemetni.

*— Hát aztán, hog\ volt tovább?
Hát mikor vég»delé jártunk a roráténak, 

a szomszédok elkezdenek rám nézegetni, mintha 
• valamit akarnának mondani.

Mit akarnak kigyelmetek itt? kérde­
zem tőlük. Hiszen maguk már nem élnek.

—  Mához egv esztendőre kigyelmed is itt 
lesz már közöttünk !

Mást nem mondtak e? kérdi az ura.
főbbet nem beszéltek, de ez is olvan kü

w

lünüs volt és »'*n elgondolkozva liazajöttem.
Alighogy ezt elbeszélte az asszony, egysze 

rüen. minden büh*.sejted és és <*zitrázat nélkül, 
egyszerre csak megszólal a temetői kápolna ro 
rátér« hivó harangja.

Hiszen most harangoznak a rorátéra!
Az lehet, szólt az asszony, <h* én már hallot­

tam a harangszót és voltam rorátén, én mind úgy 
láttam és hallottam, a mint elbeszéltem neked.

Ezután az asszony elkezdett bet**geskedni, 
sorvadozni és esztendőre ő is oda költözött a 
temetőbe, a halottak közé.

Mi volt «»z ?
< iondoljatok telőle akármit, nem czéloni, hogy 

akárkit is ijesztgessek kisért»*tes mesékkel, ez 
»*jv valóságos vízió volt a mi modern korunk­
ban. még pedig akkor, a mikor a materialista 
világnézet tetőpontján állott.

Ka/.. hog\ a szerepló személyek egyszerű 
vallásos emberek, »I»* bizonyosan ők is hallottak 
mái róla. hogy az urak közül sokan nem hiszik 
«'*> gúnyolódnak a tulvilági élet fölött, mert hi- 
sz»*n ezek az elvek s»ik helyen a nép közé is 
betérküztek már régen a szocziáldemokrata izga 
lók utján.
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Kinmszmnbat város képviseh'ítestulett* 
!<>ly<> ln» 24-én < 1 r. K o v á (* h László pol­
gármester elnöklcscvel közgyűlést tartott, 
melynek különös érdekességet és mmv- 
íontossá^ot kölesönzött az a körülmény, 
hogy ez alkalommal tárgyalták a város 
háztartására vonatkozó 1912. évi költ­
ségelőirányzatot.

Mondanunk sem kell, hogy a költ­
ségvetést reálisnak tekintjük, mely a 
mai viszonyoknak megfelel s lát juk, hogy 
a képviselőtestület is reálisnak találta, 
mert síi Bibin osságban kitolást nem emelt 
az előirányzat üsszesíllitsissi ellen.

Lsupán két tételnél volt élénkebb 
eszmeesere, illetve az ntezák tisztántar­
tására vonat közökig* történt figyelemre­
méltó telszőlsikis s a rendőrség tételénél 
volt nagyobb méretű diskusszio.

Annak. Imgv a köd t sérvet és le tárává- 
lása ilven sima letblvásn volt. nemcsak 
a realitás képezte az alapját, hanem az 
is. hogy a tárgyalás elején dr. Kováes 
László polgármester megnyitotta azt az uj 
perspektívát, mely elé városunk jövő 
fejlődésében tekinthet. Mert hiszen nem 
ez az igazi költségvetés, mely a zöld 
asztalon előttünk feküdt, hanem a jövő­
ben kialakuló nagy változások fogják 
elénk állítani a fejlődés és haladás utján 
lévő város háztartásának igazi mérlegét.

\ i z vezet é k. csat ormi zá s. k <"»z vá góbid. 
vasút, esetleg uj laktanya stb. stb.. szó­
val közegészségi, közlekedési, közgazda* 
sáí î intézménvek. városfejlesztés és ren­
dezés, ntezák. utak burkolása stb. stb. 
meganin i és nagvfontosság u ténvezó e kis 
város életében. Természetes, hogy ezek 
csakis anvajji áldozatok árán vihetők 
keresztiül s a kivitelnél a vezérszerepet 
a város reátermett és buziéi munkatár­
sak «járdájának készséges segítségével 
működd p«dgármesterének kell vinni.

K pontnál néhány pillanatra meg kell 
államink és utalnunk kell arra a jóindu­
latra. mely nemrej is megnyilatkozott a 
közgyűlési teremben, mikor a tisztvise­
lőkről volt szó. ( saknem egyértelmüleg

Itt egy tormólis vízióról van szó. a melynek 
jóslata is beteljesedett az egy esztendő alatt he 
következett halállal.

| le hát ti azt mondjátok talán: t ’sak bal 
luezináezió volt! Az idegbeteg asszony hallani 
vélte a liarangszót, elment a temetőbe és látni 
vélte a papot, a misét, az égő gyertyákat. a vele 
imádkozó halottakat Hallani vélte azok beszé­
deit. Kz mind nem volt valóság, « sak az ó ide 
ges a try velejének rémálmai.

Jó, legyen, nevezzétek halluezináeziónak, ne­
vezzétek rémlátománvnak, ha úgy jobban tét 
szik ! Az nekem mindegy, én szavakon nem 
nyargalok. Ámbár az a nyugodt előadás, a mint 
a" nő elmondta, nem épen bizonyít ejry őr időtél­
ben levő idegbeteg rémálmai mellett és előzetesen 
i> egészséges volt.

|)e hát teleljetek meg nehány kérdésre, ti 
minden tudást inimelő materialista bőlesek!

Honnan támadt ebben az asszonyban egy 
szerre ez az egész látomás es hallomás, mert, 
hogy valóban látta és hallotta azt, a mit elmon­
dott, az iránt nem lehet kételkednünk, esak az 
a kérdéses, hogy az agyában ment e végbe az 
egész, vagy rajta kívül történte? Mondjuk, 
hogy az agyában történt, onnan kerültek elő a 
látási és hallási képzetek. Le honnan támadtak 
azok egyszerre? Ki adta az agyába egyszerre 
azokat, a mik eddig eszeágába sem jutottak? 
Azután meg a legfontosabb kérdés a dologban 
az a beteljesedett jóslat, a mit a látomAny ein*

kifejezést nyert az a felfogás, hogy esak 
n nyugi híg rendezett viszonyok között levő 
tisztviselők végezhetik feladatukat nyu­
godt, tiszta fejjel s a város jéd felfogott 
érdeke szempontjából kifogástalanul. Kz 
a nézet dominált a drágaság! pótlék meg­
szavazásánál és azon kivánalom erélyes 
kifejezésre juttatásánál, hogy a végleges 
szervezeti szabály rendedet elkészíttessék, 
a tisztviselők megfelel«» dotatiója bizto­
si ttassék.

A mostani közgyűlésen a rendőri ki­
adások tételénél komoly és figyelemre- 
méltó hangok hallatszottuk. Voltak ugyanis 
olyanok, kik nem tartották elegendőnek 
a rendőrük fizetésének költségvetésbe il- 
lesztett emelését, hanem a folyton nelie- 
zedő viszonyoknak megfelelően több ál­
dozat meghozatalára is hajlandók lettek 
volna: - -  Ks szerintünk helyesen gon­
dolkoznak, kik azt mondják, hogy csal,
a:ok airt/hi: hafn c/jrrsrgt/r/ a ránts
/atltftirsát/anak ragguaát és életét. akiknek 
nem kell aggodalommal otthon éhező 
(*sabidra gondolni és számíthatnak arra. 
hogy életük javának a nehéz, felelősség- 
teljes szolgálatban való eltöltése után 
némi rekompenzáeziót kapnak. — A rend­
őrnek a becsületessége, megbízhatósága 
sokszor igen nagy kisértésnek van ki- 
téve. A lakosság élet- és vagyonbiztonsága 
a nehéz megélhetési viszonyok miatt 
országszerte nem valami rózsásnak mond­
ható. szerencse, hogy a mi rendőrségünk 
becsit liftes megbízható emberekből áll. «le 
szánudlii kell az eshetőségekkel is és 
gondolnunk kell a jövőre: fejleszteni, 
lit Hoch kioktatni, jól űzetni és szitaatian #7- 
tin ta izn i kell a rendőrséget s megfelelő 
tüzoltótffstületet létesíteni, hogy nvugod- 
tan hajthassa álomra fejét s mindenkor 
biztonságban érezze magéit e város min­
den lakója, akár fizet 50 százalék pót­
adót. akár nem !

Az ilyen kérdésekkel egyébként nem 
leltet, nem is szabad ötletszerűen fog­
lalkozni s mi a költségvetés tárgyalása- 
nak alkalmát csak felhasznál juk arra. 
hogy nézetünket, mely a város közjava 
érdekében alakult ki. kifejtsük. Nem

béréi jelentenek neki: .. Kgy óv múlva kigyei 
med is itt les/, már miközöttünk !** Mert ez az 
egész látomány és halhmiány czélja !

Hogyan és miért támadt egy eddig égés/ 
séges asszony agy velejében egy egész kompli 
kált vízió, a mely megjelentette neki, hogy még 
egy évig fog élni ? Ks hogyan teljesedett be ez 
az egész látomás és hallomás lénvege szerint, 
mikor az asszony egy esztendő múlva ott volt 
a holtak birodal iában? Miért jelentkezik egyik 
emberben ilyen látománv és ilyen jóslat és miért 
nem mindegyikben : mikor minduyáian ugyan 
azon atomokból és molekulákból állunk testi 
értelemben ?

Micsoda ismeretlen erő. micsoda ismeretlen 
jelenség nyilvánul itt ? Megmagyarázható e ez 
fizikai utón és miként? Vagy az ismeretlen erő 
csakugyan az emberen túl eső hatalom meg­
nyilvánulása ?

Kn nem Aliitok semmit, nekem mindegy, 
akármit gondoltok is a dologról, nekem nincsen 
semmi érdekem benne az igazságon kivid. Kéjt 
séfek meg ti materialista vagy monista bölcsek!

Le fejtsétek meg alaposan, a mit én a tu­
dománytól hiába kérdeztem, úgy, hogy mind 
nyáján megnyugodhassunk benne.

Ha pedig nem tudjátok megfejteni, akkor 
le a fejekkel a föld felé és ismerjétek el be 
csületesen, hogy a tudásnak határai vannak.

Tudok még sok ilyen fejtörő esetet, ha ér­
dekel, máskor elmondhatom. Hatom Hyörgy.

ktdl hangsúlyoznunk, hogy a tisztviselők 
és rendőrség között a párhuzamot csak 
a szolgálat fontossága érdekében említ­
jük meg.

Lzek után a jó jövőbe vetett hit 
mellett megemlítjük, hogy az idei 55 
százalékos pótadóval szemben az 1912. 
évi pótudó 50 százalékban állapittatott 
meg s hogy a közgyűlés a költségvetést 

szintén a szebb auspirziumok remé­
nyében —  elfogadta.

Arról is volt szó ezen ;i közgyűlésen, 
hogy a rendfentartás a rendőrség kézé­
in!) helyeztessék fit a csendőrség kezébe. 
Az e tekintetben hozott közgyűlési ha­
tározatot, mely az eddigi állapot fen tar­
tása mellett foglalt állást, helyesnek tart­
juk, mert esak rendkívül zilált közren­
dészeti vagyis inkább közrendetlenségi 
viszonyok tennék indokolttá ezt az in­
tézkedést.

Kiélik emlékezetben van a rozsnyói 
Kossius féle eset. mikor a naponta ismét­
lődő' verekedések és az akkori rendőrség 
tekintélyének csökkenése érthetővé tette 
a rendtentartásnak a esendőrsésj feuliató- 
sága alá való helyezését, de viszont 
Kozsnvón is előfordultak aztán személyi 
esetek, mikor akadtak, kik ezt az in­
tézkedést utólag megsajnálták.

A közgyűlésről következőkben refe­
rál lünk :

• Rimaszombat város képviselőtestülete folyó 
hó 24-ikén dr. Kovács László polgármester el­
nöklésével rendes közgyűlést tartott, melyen a 
tisztviselőkön kivid jelenvoltak : liaksay József, 
dr. liaksay Lezsö, lioczko Lániel, Bodor István, 
i/j. f stiftú János, Fnltry Zoltán, (Itduty (léza, 
Jae:ká Pál, dr. Kánaán Aladár, Könny KAI, 
Loysc/t (Időn, Molnár József, id. Itábe/y Miklós, 
Itánay (lyula, dr. Kárássy (lyula, Soás Ferencs, 
Siitt o István, Stolcz Zsigmond, Sznnunn Kndre, 
Szabó József Kozma. S:al>á István, id. Törköly 
József, Varga István, dr. l ’cress Samu és 
Zar/tar (íusztáv.

Klső tárgy az 1912 ik  évi legtöbb állami 
egyenes adót fizető (virilis képviselőtestületi 
tagok névjegyzékének megállapitása. A kikül­
dött bizottság által megállapított, a városi tanács 
által felülvizsgált s a közgyűlés által jóváha 
gyott né\ jegyzék szerint a képviselőtestület 
jövő évi virilis tagjai esek :

/1 tn• Ics ta gok : kor*ma
1 Samarjay János 2705*20
2 ; 11 j. Len gyei I *á I 2581 ős gy ógy sz. oki.
3 * liaksay Józset 1923 OS ipark. kültag
4 ^.Molnár Józset 1553 10 ügyvédi oki.
5 * Farkas Zoltán 1478*34 gazd. oklevél
ö 11oll.ander Lajos 1897 01
7 M. kir. földmíves isk. 1317 70
S *Süteö István 1030 72 ügyvédi oki.
9 Irosinger Miksa 12S0Ő0 kam. kültag

10 *Lr. < ’ziner Miksa 12(50*80 ügyvédi oki.
11 Ke.ormátus egyház 124810
12 * Lr. Löcherer Tamás 1085*70 orvosi oki.
13 'Medveczky Sándor 105244 k. közjegyző
1 I Ródosi Ignács 1050*
lő *Lr. I»aksay Lezsö 10390(5 ügyvédi oki. 
10 *Lr. \ press Samu 1034*40 tanári oki.
1 7 *Szémann Kndre 977*08 papi hi vány
18 *Lr. Káróssy (Jyula 903*30 ügyvédi oki. 
19*(íeduly (iéza 90180 gy ógy sz. oki.
2«i Weiss I *.ivid 871 85
21 *Lr. Bernáth (iéza 800'28 jogtudor! oki.
22 ? Lr. Molnár .József 81 KI* ügyvédi oki.
23 Ktliey Frigyes 795 (53
21 IVincz Bertalan 790 54
25 Angyal László 787*40
20 *Lr. W itt Sándor 741 (54 ügyvédi oki.
27 *eLr. Weinberger Rezső 722 80 ügyvédi oki.
28 < >zv. dr. Szabó Samuné 095*51

Tóttagok: korona
1 Imsztig Menyhért 0720(5
2 ( >zv. Jánosdeák A.-né 052*05
3 Loysch Ödön 045 12 tanári oki.
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[ *1 )r. Törköly Józsit 618‘98 ügyvédi oki.
5 *lb\ Krausz (iyula 61142 ügyvédi oki.
6 Renyo Béla (»1120
7 Varga Lajos ;>9<‘
8 Braun Xaigmond ;)81'57
9 ( )zv. Bródy B.-né 539*—

10 Koncz Károly *>1 < *4-
A ‘"ill ;nl"j.'i k»*t-/.í*r«‘*.»,n vau >z®uiitva.

A rendőrségi szolgálat helyett a csend»»rség 
beállítása képezte a következő tárgyat. Kire 
nézve a tanács azt javasolja, hogy niellőztessék 
a szolgálati rendszer megváltoztatása s a rend 
tentartás továbbra is a rendőrségre bizassék. A 
Rozsnyóról és Lutnokról beszerzett informácziók 
szerint a csendőr szolgálat valamivel kévéséi»!» 
anyagi áldozattal jár ugyan, de az önkormány­
zat határozottan sérelmet szenvedne. A város 
lakosságának törvény tisztelete sem teszi szűk 
ségessé a változást. 11a eddig panaszok voltak 
a rendőrség ellen, ez csak azért lehetett, mert 
a rendőrség díjazása kevés volt, azonban most 
telemelik a fizetést s a jövőben remélhetőleg 
eleje vétetik a panaszoknak.

A kérdéshez Sütet" István szólt elsőként s 
tekintettel a jövőben várható nehéz terhekre azt 
kívánná tudni, hogy a költségek milyenek, s 
erre vonatkozó kiegészítő adatok beszerzését 
óhajtja. l>r. fi<írosst/ ( lyula a tanács javaslatát 
fogadja el, sőt — ha nagyobb áldozatokkal járna 
is — a rendőrség szaporítását és jó dotálását 
ajánlja. Molnár József, ki egy időben maga 
is a mellett volt, hogy a rendőri szelgálat a 
csendőrséghez tétessék át, most beismeri, hogy 
ez csak kivételes eszközként volna igénybe ve­
hető s az eddigi rendszer tentartása érdekében 
foglal állást, de tigy, hogy a rendőrséget meg­
felelő javadalmazás mellett kellő színvonalra 
emeltessék.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát s 
a tárgy felett napirendre tért.

Hz után a város 1912. évi költségelőirány­
zata került tárgyalásra. Az utezák, terek tisztí­
tására ez évi 22<M) koronával szemben jövőre 
2900 korona van felvéve, ezt dr. líárássy ( Jyula 
keveselte. illetve azt a közóhajt tolmácsolta, 
hogy az utczán itt ott nőtt gyep a rendőrség 
ellenőrzése mellett távolittassék el

A rendőrség tételénél Szétntwn Kndre szólalt 
tel s miután azt látja, hogy a rendőrség fizeté 
seben némi emelés van, az emelés kulcsa iránt 
érdeklődik; kevesli a fizetést s hangsúlyozza, 
hogy a rendőrség csők’ okkor f eh Ho t meg hiva­
tásának, ha kellőt n javadalmaira és iskolázva 
van. Már pedig fi 700 korona évi fizetés rsa 
ládos és nehéz szolgálatot végző embernek a mai 
nehéz viszonyok között nem képez kellő java 
dalmazást. Kérdi: miért van egy hajdúnak 680 
korona, a rendőrnek 600 korona beállítva a 
költségvetésbe.

A polgármester felvilágosító adatokkal szol 
gált, hogy az állami és egyéb hivatalszolgák 
fizetési aránya volt a mérvadó a kulcs megái 
lapitásánál. A rendőrök és hajdúk a szolgálati 
idő szerint osztályokba vannak sorolva s a ren- 
dőr kezd»» fizetése 000 kor., a hajdúnak legma 
gasabb fizetése 680 kor. A város anyagi hely­
zetével arányban állónak tartja a rendőrök fize 
tését, remélhetőleg úgyis be fog következni az 
államosítás s akkor jobb helyzete lesz a rend 
őrségnek. Egyébként a fizetés megállapításánál 
meghallgatta a tanács és a polgármester a vé­
leményadásra első sorban hivatott s a rendőrség 
viszonyaival teljesen ismerős főkapitány nézetét is.

hr. Ifárássy Cvula mindezek után is kileje 
zést ad azon kívánságának, hogy a rendőrség 
létszáma szaporittassék. fizetésük legalább napi 
2 korona legyen s kioktatásukra kellő gond 
fordittassék.

hr. Hak say hezső elfogadja a költségvetés­
ben felvett tételt, inig dr. Kannáit Aladár a ja­
vadalmazás jövőben való emelését kívánja s a 
városok részére megállapított államsegélyből re 
mél erre fedezetet: addig is az érdemesebb rend 
örök részére jutalmazást kivárnia. Molnár Jó­
zsef az irodai teendők végzésére segítség beál 
litását tartja szükségesnek. Az **/. irárnhnu nyert 
megnyugtató felvilágosítás után a tételt elfogadta 
a közgyűlés, mely azután gyorsan letárgyalta a 
költségvetés többi pontját.

K szerint 200*0)0 kor. 48 fill, szükséglet és 
198949 kor. Iff till, fedezeti összeggel 61 451 
kor. .48 fill, hiánnyal megállapittatott a jövő évi 
költségelőirányzat. A hiány fedezésére 108195

kor. 72 fill, állami adó ut m .V/0 0-al kivetendő 
községi pótadó: (»0589 kor t»0 fül- és 6155 kor. 
59 till, állami földadó után 14% mezőőrbér 
pótadó 861 kor. 78 fill, szolgál.

A közmunka költségvetés előirányzata 1912. 
évre 5786 koronában állapíttatott meg: a sze­
gén vek intézetének költs« :vetése pedig ;>271 
kor. 75 fillérben.

A közgyűlés I igh Bertalan festőművésznek 
100 korona tanulmányi segélyt szavazott meg s 
Kovács Hona, .lavór Mária, f arkas József, Oláh 
István. Schwamdner András és özv. Herczeg 
(ivörgvtié illetőségét megtagadta. Lllenben özv. 
IVieez 1'álnét a szegények intézetébe felvette.

Végül a f iondiiző korcsmahelyiségnek blasser 
József eddigi bérlőnek hat évre való bérbeadá­
sát elhatározta évenként 2000 korona bérfizetés 
mellett. Hz összegben bentoglaltatik a most esz­
közölt átalakítások kamata is.

Széljegyzetek.
Az élet kergetöd zései ben egyszerre csak meg 

kell állni! Krdekes megilletödéssel ezt a párán 
csőt tudomásul vesszük es megállunk.

Mert van ugyanis az életből nyert szolgálati 
szabályokban egy kemény, rettenetes és kitöröl­
hetetlen komandó. Egy szóból áll és igy hang­
zik, hogy: halt! Megállj!

Mikor ezt a természet bizonyos visszajövő 
időközökben kibetűzi és ráírja az életre, ak 
kor nincs az a fegyver, mely jobban rátudná 
ezt kényszeríteni a világra és nincs az a/ ágyú, 
mely félelmetesebben bömbölne, Csakúgy ráké 
tázik tőle minden és zörögve, bomolva szétesik.

Ilyenkor kiül a természetre a halálfélelem 
verítéke és ijedt arcczal összerezzen. Ettől meg 
aztán lekonyul a virág, hullafoltot nyer a levél 
és csupasz lesz az erdő. A lát«'», bámészkodó 
ember meg megadással szemléli mindezt, mert 
tudja, hogy ez a komandó ő benne is él és sa­
ját életét látja kimintázva, mikor ajkaira tódul 
a nóta: hulló falevél, sárgult falevél . . .

Különös azonban, hogy ez az emberi meg­
adás mégsem teljes, nem tökéletes, nem az igazi 
megadás. Inkább csak tudomásul veszi a múlást, 
de valójában nem nyugszik meg benne.

Az ember ott kotorász a száraz udvaron és 
valami gereblvével, mint hatalmas életösztönnel 
szeretné fölbizgatni az aludni készülő göröngyöt 
és életre támasztani azt.

f »da megy az egymásra simuló levelekhez, 
melyek testvérek lettek a halálban és szeretnémt
kiemelni a múlásból őket.

Sőt kimegy a temetőbe is! Ahol már csak- 
ugyan nincs más. mint élcttelenség. Vigyorg«'» 
bomba fogak. Buta, a halálhoz méltó üres szem­
üregek, látás nélkül. ( sontvázak hús és vér 
nélkül.

Igen, igen. Ide is jön. Talán azt nézni, hogy 
mi lesz ö belőle is egykor? heliogy ! Ezt anél- 
kill is tudja. Bizony, tudja azt ugyis mindenki, 
hogy ha majd a napi parancsban ki lesz ko 
mandirozva, hát akkor •> is olyan fogvicsoritó. 
félelemgerjesztő, undorkeltö, féregnövesztő hulla 
lesz

Tudja azt is. hog\ ha nem volna most rajta 
hús és nem volna benne vér. hát épen olyan 
csontváz volna, mint a milyen millió meg millió 
fekszik az emberiség temetőiben. Igen, ha le 
szednék a húst és vért magunkról, mi volna? 
Mondom, ijeszt»», utálatos csontváz!

Mit keres tehát ott a csontok birodalmában 
az ember? Lám iga/, a mit mondtam! Nem 
tini egészen belenyugod i. t » valahogy túl sze­
retné élni a halál ifi *jél és túl győzni a halál 
hatalmát.

Mert hisz milyen ó is volna, ha néhány 
kapavágást tehetne a «Iái birodalmába és ug\ 
megnyitogatná annak tuléletnek zsilipjeit és 
jönne felénk valami é •tfuvalom onnan, a hol 
le van győzve a halál

Vagy pedig, miért nem telefonál nekünk 
valaki onnan átról, \ gy túlról? Csakugyan 
nagyszerű volna, ha \: «ki összeköttetést tudna 
létesíteni. Milyen ohm el mondanék: sohse ha 
lünk meg! . . .

A telefonnal kap«- o, «than csakúgy melléke 
sen említem meg. hog\ volt már olyan koporsó, 
melybe bele volt vezet e, Lotlisiánában élt egy 
M rs. f iporge K. Richmond .nevű dúsgazdag öz 
vegy. Rettenetesen félt a haláltól és különösen

attól, hogy mi lesz vele, ha esetleg tölébred a 
koporsóban. Azért telefont vezettetett bele a 
sírjába, hogy ha esetleg szükség lesz. hát tele
fonálni tudjon! 11908 ban történt.)

No lám. Nem volna ez érdekes, ha beállna 
a holtakkal a forgalom? Ls beszélnénk a sírba, 
inig meg kapnék a hangokat a mélyb»»I, a ha 
Iái feneketlen tengeréből, a sírból!

Ah. egy azonban mégis biztos, hogy a mú­
lás gondolata igen-igen beleszállt a lelkűnkbe. 
Különösen akkor, mikor a természet is olyan 
„szép44, olyan gyönyörű, mert a tarka levelek 
sok szinüsége annyira élénkíti. Ledig ilyenkor 
nem kell más, mint egy erős fuvalom: a halál 
tuvnlma és vége. Csörögve pottyannak a földi** 
és az ember belemereng, mert őt is érinti, hogy 
a visszatér«» őszben olyan sok a -hulló falevél, 
sárgult falevél ' . . .

Hát miért is olyan nagy az életösztöne ben­
nünk, ha úgy is el kell múlni? . . .

És mért nem nyugszunk bele a múlásba, ha 
már nem tudunk élni? . . .

Ipari továbbképző tanfolyam.
Felhívás.

A ui. kir. technológiai iparmuzeum igazga 
tósága Rimaszombatban ipari továbbképző tan 
folyamot szervezett, melyen iparos segédek és 
önálló iparosok egyaránt részt vehetnek s ott 
az építő ipari szakrajz s az ipari szám-és mér 
tanban nyernek oktatást. A deczember l étől 
kezdődő négy hónapi tanfolyam dija összesen: 
4 korona. Tanítási idő hétköznapokon este, 
vasárnap pedig délelőtt. E tanfolyamok bár­
melyikére beiratkozhatni novt other hána/t minden 
vasárna/tján délután ? órától .7-/7/ az állami elemi 
leánviskola tanácstermében, hol az érdeklődők 
minden egyéb tudnivalóra nézve részletes fel 
világositást kapnak.

Rimaszombat, 1911. október 27.

M atolcsy P á l.
;« tanfolyam v«**»*töj«\

Olvasóinkhoz. K hó elején bátorkodtunk 
olvasóink egy tekintélyes részét levélben előfi 
zetési hát rá lékuk beküldésére tisztelettel felkérni: 
—- ez ideig sajnos még alig egy két hely 
rő 1 kaptunk erre valamit. Ez utón is bátor 
kódunk újólag felhívni mindazok figyelmét, kik 
hátralékban vannak előfizetéssel, hogy azt e hó 
végéig okvetlenül beküldeni szíveskedjenek, mi 
vei ellenkező esetben kénytelenek lennénk a 
lap további küldését beszüntetni.

Rima.-zombat, 1911. október 14

Kiváló tisztelettel 
a iüniür-Kishont" kiadóhivatala.

Ili» •<*k vr«rvi*s«‘k.
Szem élyi hirek. lit k ény Béla p t. fő­

tiszt szabadságán1»! hazatérve, a helybeli posta 
hivatal vezetését lltrniann Vilmos ellenőrtől át 
vette.

Pénzügy i kinevezések A magy. kir. 
pénzügyminiszter Lenkey László nagyrőczei adó 
hivatali gyakornokot ideiglenes minőségű adó­
hivatali tisztté nevezte ki a nagyrőczei ad«'»lii- 
vatalhoz.

A pénzügyminiszter End er la János és 
K a i  ina János nagyrőczei adóhivatali ellenőrt, 
illetve adótisztet jelen állomáshelyükön és a 
IX., illetve a X fizetési osztályba való mégha 
gyásuk mellett adóhivatali pénztáritokká, illetve 
adóhivatali ellenőrré nevezte ki

Áthelyezés. A helybeli inénteleposztály 
állatorvosa: Korát s János áthelyeztetett a turja- 
remetei mónteleposztályhoz. Helyébe Tiirjarenie 
t«*r»»l /Vősinta Lajos állatorvos jön a rimaszom­
bati osztályhoz.

E l j e g y z é s .  Mezöinadarasi Matlanmy Iván, 
fiatalságunk egyik iegrokonszenvesehh tagja, a 
ratk»»i járás képzett és agilis Kiszolgál» rája, el 
jegyezte iglói Szontayh Rózsát Sajógömörr.d.
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Koszorum egváltás. l»r. L;u-hvrer Ta- 
" lAs vármegyei küakárhá/.i igazgató tőorvos ko- 
szorumegváltás czimón |U koronát adott a 
..Nyomorék gyermekek Otthona“ vzéljnira. Az 
adományt lapunk utján is köszönettel nyugtázza 
az elnökség

Orvosi továbbképzés. Az orvosi to­
vábbképzés központi bizottsága a hatósági or­
vosok részire t. In'» 2 14 i«i kurzust tartott,
inéi von megyénkből dr. C/to/onife Károly put 
noki járási tiszti orvos vett részt.

Adom ány. A ..rimaszombati kér. és köz- 
KHzd. bank r. t.” által ipartestületi nyugdíj- 
egyesületünk alaptőkéje javára kin,.ott 20 korona 
adományt bálás köszönettel nyugtázzuk. Ri­
maszombat, 1011. okt. 20. /’tinik Rnl pénztárnok.

S z e r e t e t v e n d é g s é g .  A helybeli refor­
mátus egyház t. hé .11 ikén ;» érakor a tögim- 
názium tornacsarnokába tartandé szeretetvén 
dégségét élénk érdeklődés előzi meg. Itt em­
lítjük me«:, hogy ma vasárnap a rét. templom­
ban tartami«'» istentiszteleten ünnepük a refor- 
uiáczio napját s az istentisztelet folyamán a rét. 
egyházi énekkar is közre tog működni. A 
szeretet vendégség programmja a következő: 
1. ( iyülekezeli ének. 2. Imádság, ('zinkt 1st 
ván rét', lelkésztől. - 3. Ünnepi beszédet tart
Sörös Béla losonezi lelkész. 4. Istenért és 
szabadságért. Melodráma. Szavalja /.les István 
zellerjei lelkész: a zenei részt liarinoniumon 
játsza I I  a hí se József. A darabban előforduló ének 
részeket előadják : a I Luther énekét uni sono 
éneklik a rét’, női kar tagjai: b a (Jál)arabok 
énekét előadják Angyal István és Seűcs (»yörgy: 
«•) Rákóczi imádságát éneklik Anyyal István és 
Seűcs ( »yörgy : d Novák Sándor .. Nagymajtényi 
síkon letörött a zászló ez. kuruez dalát énekli 
Szűcs (»yörgy; e) llatlió János „kesereg a 
holló ez. dalát énekli Szűcs ( »yörgy. Tárogatón 
játszik Zthnhói Illés Rertalan tárodat«'» művész: 
t‘) ,.l‘ öl. töl vitézek ez. dalt énekli a rét. női 
kar: «rí Hymnusz, éneklik a női és térti sze 
replők és a közönség. - A lélekemelőnek igér 
kezű vallásos ünnepélyre, a megelőző éveken 
tanusitott meleg érdeklődés folytán testvéri 
szeretettel meghívja, vallástelekezeti kiilömbségr 
nélkül, városunk közönségét a rét. egyház elöl­
járósátra.

Gyerm ek előadás. A „(»ömörmegyei 
Fehér Kereszt Fgvesiilet által töntartott nvo- 
morék gyermekek iskolájának vezetősége által 
rendezett gyermek előadása másodszor folyó lió 
22 én volt megtartva. A második előadás iránt 
is —  mely minden tekintetben oly élvezi tes 
és sikerült volt, mint az első a közönség
nagv érdeklődést tanusitott. A második előadás 
belépti dijából 90 korona jött be. A két elő­
adás tiszta jövedelme I 12 korona 00 till., mely 
összeg a Fehér-Kereszt Fgvesiilet pénztárában 
lielveztetett el. Stunarjtty Jánosáé, őzv. Hánhitly 
Istvánné, Senntum Fndre prépost, kik az inté 
zet iránt annak fennállása «»ta mindig a legna 
gyobb érdeklődést és áldozatkészséget tanúsí­
tottak 10 Rt kor., dr. Krausz (íyuláné.
( irosinger Miksám* I és többen 1 2 korona
val váltották nie«: jegyeiket. Máriássvné,
Kódosiné 2 koronát. Szakad Andorn«* 1 koro­
nát adtak a gyermekeknek ezukorkára. Lukács 
( iézáné nefelejts koszorúkat. Kendek (»yuláno,
Tóth Kéláné, Ilonba Jolán, Lévai l/só ruliákat 
ajándékoztak az el.»adás czéljaira. Zsiitla Kál 
mán a színpadi kellékek, \ ániossy a művirá­
gok kikölcsönzésével, Miskolczi Lajos a szili 
pad telállitásával segédkeztek az elmúlás ren­
dezésében. A pénztárnál Séder Ida. Kordia Jo­
lán, özv. Bérezy Kálmánné és .lakovecz Ilona 
urhölgvek segédkeztek. Az előadás után Lukács 
i íézáné diót, lluksay hezsöné tortát és almát 
ajándékoztak a szereplőknek. A második elő­
adás után pedig özv. Ragályi (iézáné látta el a 
gyermekeket uzsonnával. I gyanekkor süteményt 
és ezukorkákat is kaptak az e czélra adomá 
nyozott összegből. Fogadják mindnyájan áldozat 
készségükért és szívességükért a „Feliér Kereszt 
Kgyesület** és az iskola vezetőségének hálás 
köszönetét.

Jótékony adomány. A helybeli pénz 
intézetek humánus intézményeink javára éven 
ként jelentékeny összeget áldoznak. Most a 
Rimaszombati kereskedelmi és közgazdasági bank 
r. t . a * Nyomorék gyermekek otthona javára 10 
koronát, s a  „Rimaszombat és \ időké jótékony

m»egyesületé -nek 20 koronát adományozott. 
Mindkét intézmény elnöksége lapunk utján is 
hálás köszönettel nyugtázza az összegek vételét.

Ipartestü leti jegyzők tanácsko­
zása. Az ipartestületi tisztviselők országos 
szövetsége folyó hó 24 én tartotta meg Kuda 
pesten ezidei közgyűlését, melyen a választmány 
uj tagjai közé Rónay (íyulát, a helybeli általá­
nos ipartestület jegyzőjét is beválasztotta.

A  várm egyérő l, hr. Osráth (iyula, a 
sárospataki jogakadémia tanára, ( is rath hániel 
riniaszécsi járási töszolgabiró tehetséges tia, fi 
gyelem remél tó munkát adott ki ..A vármegyei 
autonómia és a vármegyei tisztviselők 1* 1*. 
előtt • czinimel. A szerző az értékes és jól meg­
irt tanulmányban az évszázadokon át kialakult 
vármegyei autonómiának ismertetésével toglal 
kozik. s munkájáról a fővárosi sajtó is elisme 
réssel és dicsérettel emlékezik meg.

Adom ány. A „Rimaszombati Kereske­
delmi és Közgazdasági Rank” az izr. nöegy- 
letnek 20 koronát adományozott, melyért ez 
utón is hálás köszönetét mond az tfnöksn/.

Választott b írósági orvosok. A hely 
beli Kerületi Munkásbiztosit»'* Fénztár választott 
bíróságának elnöke: Cselt István kir. táblai biró 
az 1012. évre megállapította az elintézés alá ke 
riil«* peres ügyekben igénybe veendő orvosszak 
értők jegyzékét. F szeriül jövő évben igénybe 
vétetnek : dr /•Wo/ Réla járásorvos, dr. Löchert r 
Tamás kórházi igazgató főorvos, dr. Lichtschein 
Adóit gyakorló orvos, dr. Mcskó Miklós megyei 
főorvos és dr. Zthery István törvényszéki orvos.

Beiktatási ünnepély. 7Vvi#/#// Féter r. 
katli. plébánosnak lapunk kedves munkatársá­
nak. beiktatási ünnepélyét november lió én 
tartja Nagyrőeze r. t. város róni. katli. hitköz­
sége. Az ünnepély d. e. 10 órakor istentiszte 
lettel kezdődik, utána küldöttségek tisztelgése 
lesz s délután 1 órakor közebéd a városi ven 
déglö dísztermében. Az ünnepély rendező bizott­
ság élén I h sst trffy Árpád, dr. Ilnzáczy Ferencz, 
( iyulni Sándor, dr. Knhinyi János, Lahnt r < »yörgy 
állít a k.

Elhunyt osztálym érnök. Cinek Vil
mos főmérnök, rozsnyói osztálvmérnök 26 án* •
d. e. 1 .12 kor Rozsnyón szivszélhüdésben .óit 
éves korában, szolgálatának 27 ik évében elhunyt.
Folyó hó 27 én d. u. nagy részvét mellett te-•» •*
niették el. Az elhunyt erőteljes, egészséges em­
ber volt, s még t. In’» 27» én a (iörge\ László 
temetésén Miskolczon iv>zt vett. Fontos tisztvi­
selő, általános kedvességnek örvend«’* bivatai- 
tönök volt, kinek elhunyta széles körökben kelt 
őszinte, igaz részvétet.

H alálozások . Rmlár Antal helybeli nő• ■
szabó I , éves egyetlen kisleánya: Anna t. hó
22 én vörhenvben elbun\t. 24 én temették el.•» •

fIönjty László» orsz. képviselő, volt miskolczi 
máv. üzletvezető t. hó 23 lkán elhunyt. Mint az 
iizletvezetöség liivataltönüke megyénk vezető 
uraival barátságos összeköttetést tartott fenn. 
Temetése f. Ii«'» 27» ikén impozáns részvét mel 
let ment végbe Miskolczon s a végtisztességen 
a gümöri összes vasútvonalak számos tisztvise 
lőj«» vett részt.

A várgedei es peres i kerület papsága gyász 
lapon jelenti, hogy főtiszt. Ruby Antal zabari 
plébános f. t. 27»-ikén (»1 éves korában, áldozó 
papsága 3* ik évében elhunyt. IVmetése a pap­
ság és a környék lakosságának nagy részvéte
mellett t. hó 27 ikén ment végbe.

• •

Ozv. I trata Józsetné szül. Ilanyiczkó /.su
w

zsanna helybeli polgárasszony tolyó hó 2.» én 
SS éves korában meghalt.

Választm ányi ülés. A helybeli polgári 
olvasókör védnöksége alatt álló temetkezési 
egylet választmánya múlt vasárnap d. e. a pol­
gári olvasókörben id. Rtíbc/y Miklós elnöklésé 
vei ülést tartott, melyen több uj tagot vettek
lel. Az alapszabályok módosítására vonatkozó» 
indítvány tárgyalását a legközelebbi választmányi 
ülésre halasztották.

M űkedvelők Tiszolczon. A tiszolezi 
magyar kaszinó november 4 ikén a városi nagy- 
vendéglő dísztermében jótékonyczélu milked 
velői előadást rendez. Kezdete este S órakor, 
belépő díj tetszés szerint. A tiszta jövedelem 
tele a kaszinó javára lesz, tele pedig a megyei 
tanítói internátus javára. A műsor a következő:

I. Nemzeti ima. Fnekli az alkalmi női és 
térti vegyeskar Párák Lázár vezetése mellett.

2. ..A miniszterelnök bálja” czimü vígjáték. 
Személyek: Kovács: Istvánfi ( íyula, Lotti, neje: 
Tókos Viktória, Kliz, leányuk: Unnák Loló, 
Tollagi, liirlapiró: Moskó Antal, Házmester: 
IJelkó Mátyás, luas:\Veisz Árpád, Hordár: Ju- 
renko István. 3. Kg y ve leg. Fnekli: A ve- 
gyeskar. 4. Monológ. Fl«»adja: Ilanák Margit. 
—  7». Hol a térj? ez. vígjáték. Személyek : 
Dubourg kapitány: Jurenk«'» István, Fái, öccse: 
hebnár ( iyörgy, Krnestine, ennek neje: hebnár 
(•yörgyné, Kázmér ismeretlen ur: Filadelfi ( iá ­
bor. Turista induló. Fnekli: A vegyeskar.

A szüneteket czigányzene tölti ki.
Mulatság;. A rimaszombati fiatalság a 

Folgári ( dvasókör termében t. hó 21 én este a 
budapesti Tűzoltó < Itthon és a helybeli tűzoltóság 
javára tánczinulatságot rendezett. A mulatság 
házias jellegű volt s a jelen voltak, kiknek 
soraiban Farkas Zoltán orsz. gyűl. képviselőn­
ket is ott láttuk, a reggeli órákig maradtak 
együtt. Az estét táncz. társasjáték és kedélyes 
souper tette kedvessé és kellemessé. A védnöknö 
tisztét Farkas Zoltáimé szeretetreméltó figyel-« V

mességgel töltötte be, s a jelen volt fiatalság 
( Háh (iyula zenekarának kitűnő játéka mellett 
reggelig fokozott j«'»ked vvei lejtette a tánezot.

Relorm áczió ünnep. Nemcsak a hely­
beli rét. egyház, hanem az egyesült protestáns 
főgimnázium *-s megünnepeli a retormáczió év­
fordulóját. Lesz az ifjúság számára egy külön 
ünnepség, énekkel, imával, szavalatokkal októ­
ber 141-én a délelőtti órákban. Ma vasárnap pe- 
did a főgimnázium protestáns ifjúsága saját te- 
lekezetei templomában úrvacsorához járul.

G aram völgy i járásorvosi á llás  
szervezés. A hivatalos lap most közli a vár­
megye törvényhatóságának legutóbbi határozatát, 
mely szerint a ga ram völgyi közigazgatási járás­
ban a X. fizetési osztálv harmadik tokozatába 
sorozott 200U kor. törzstizetéssel és 360 kor. lak- 
bérilletménvnyel biró uj járásorvosi tiszti állás 
kreálását határozta el. A határozat telterjeszte- 
tik a kormányhoz jóváhagyás végett.

Jegyzői nyugdíjalap. A vármegyei 
jegyzői nyugdíjalap 1912. évre szóló költségelő- 
irányzntát a törvényhatóság legutóbbi közgyű­
lése 10*27 kor. bevétellel 2207)4 kor. 17 fillér 
kiadással, tehát 11*27 kor. 17 fillér fedezetlen 
szükséglettel jóváhagyta, s elhatározta, hogy a 
hiány részben való pótlására a vármegyei sza­
bad rendelkezési alap javára megállapított 3° 0 
pótadóból 1 o a jegyzői nyugdíjalap javára 
ford it fasse k.

B Ú C S Ú .  Rimaszombatból való elköltözésem 
alkalmától mindazoknak, kik bosszú itt tartóz­
kodásom alatt jóindulatukban részesítettek, ez 
utón mondok búcsút s kérem, hogy engem és 
családomat jó emlékezetükben tartsanak meg.

Rimaszombat, 1911. október 20.
( eintet .lóeset.

Relorm áczió. Igen szép téma. ha álta 
lános szempontból, szélesebb látókörrel nézzük. 
Mert tisztára minden az emberektől függ és 
nem az elvek alakitják az embereket, hanem 
az emberek szabják meg az elveket és ők 
töltik meg azokat tartalommal, szellemmel és 
élettel. Volt idő. bála Istennek elmúlt már, a 
mikor a retormáczió jelszava kér táborra osz­
totta a művelt keresztény világot és azok, mint 
elkeseredett ellenségek századokig tartó véres 
liarczokat vívtak egymással. Ks ki tudná őket 
ezért elítélni? í gy hozta magával akkor a korszel­
lem. hogy a vallási meggyőződésért kardot is kell 
rántani, ágyút is kell elsütni. Ivzt látta mind a 
két tél és mindkettő az igazságért harczolt, úgy 
tudniillik, amint ö látta az igazságot. Mert az 
igazság nem mutatkozik olyan nagyon szembe­
tűnően. hogy nehány perez alatt «*1 lehetne dön­
teni: ennek van igaza, ennek nem. Még a min­
dennapi emberi porokét is hetekig, hónapokig 
mérlegelik, tárgyalják, inig a valószinii igazság 
kiderül, llát mikor az emberiség legszentebb 
lelki javairól van szó, akkor meg épen nem le­
het azt pár év alatt sem kiismerni : ki részén 
van az igazság? Századok szolgáltatnak igazsá 
got a vitás kérdésekben, a mikor úgy fejlesztik 
a dolgokat, hogy az igaz ügy fölvirágzik és az 
emberek hajlandók lesznek az elleniéiben is töl 
ismerni az igazság részleteit. A retormátorok 
lelkes hadai meg lehetnek elégedva a századok 
sikereivel, mert a lelkiismereti szabadság, a 
melyért 4RU évvel ezelőtt síkra szállottak, jel 
szava már az egész világnak és a katholikusok
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is evvel a jelszóval védik masukat a hihetlen 
tábor elnyomási törekvései ellen világszerte. A 
katliolikus világ meggyőződése volt a vallási 
egység szüksége, a mely nélkül széttorgácsoló- 
dik a hívők serege és nem egyszer hallottunk 
sóhajokat a protestáns tábor hitbuzgó tagjaitól 
a vallási egység után, a mely nálunk magya­
roknál a nemzeti egységet is nagyon könnyen 
megoldhatóvá tenné. Ma. hála Istennek, nem 
törünk egymásra ellenkező vallási elveink miatt 
és mintha kezdenék egymást egy kissé meg­
érteni. Retormáezióra szükség van ma is és 
szükség lesz a jövőben is, mindig, inig ember 
lesz a földön. he nem kell külső retormáeziót 
sürgetni, mert az háborúságot okoz: reformáljuk 
meg már egyszer mindnyájan a belsőnket, a 
lelkünket, a mely itt is ott is sokszor el­
tér a legfőbb példaképtől : Krisztustól. ha­
lálunk mindnyájan reformálni valót belső, 
lelki életünkben és ez a retormáezió üdvös lesz 
katholikusra, protestánsra egyaránt, mert a saját 
önismeretünkre vezet. így azután értékes dol­
gokat művelve, méltányoljuk az ellenfelet is: 
lassan lassan megértjük majd egymást és akkor 
lészen nagy öröm az ég angyalai között és szer 
teszét a magyar hazában!

Vendégszereplés. A vígszínház rokon­
szenves és bájos fiatal tagja Lniktjiy Iezuka 
e héten hétfőn, kedden és szerdán Eperjesen a 
Mezey Kálmán színtársulatánál vendégszerepeit.

Temetés. Az ifjan elhunyt bodor Róla 
törvényszéki joggyakornok hült tetemeit múlt 
vasárnap városunk közönségének impozáns rész­
véte mellett helyezték örök nyugalomra. A ko­
szorúkkal borított ravatal mellett a beszentelést 
és egyházi szertartást S:nnann Endre prépost 
nagy segédlettel végezte. A temetésen a bíróság 
tagjai testületileg jelentek meg. mély és őszinte 
részvéttel kisérték utolsó útjára e korán elköl­
tözött fiatal embert, kinek halála megyeszerte 
igaz részvétet keltett.

Bünhödés. I*\ évi szeptember hó Idán 
Lány Károly susányi birtokolt Kovács István 
juhász sulvosan bántalmazta. Láng ugyanis < ’s 
gyánból Susányba hazafelé ment. mikor látta, 
hogy rétjén idegen kecskék, juhok és sertések 
legelnek. Láng kocsijáról leszállóit, az őrző 
gyereket elkergetve, a juhász felé ment és rá 
szólt, hogy meri az ő rétjén legeltetni az álla­
tokat. A juhász: Kovács István visszafeleselt, 
sőt agyoniitéssel fenyegette Lángot, ki erre ar 
czul ütötte a juhászt. Mikor aztán kocsijához 
ment Láng, az ember hátulról és oldalról meg­
támadta s fejszével állkapcsát kettévágta.
A helybeli királyi törvényszék folyó hó 27-én 
Ítélkezett a vádlott juhász felett, ki azzal 
védekezett, hogy Láng fegyverét megtöltve, öl 
ezélba vette. Lersze ez nem volt igaz. A biró- 
ság K o lb a v  Sándor kir. táblabiró elnöklésé 
vei tartott fő tárgyid ásón, melyen Fodor Zoltán 
és Schmál (Jyula, mint szavozóbirák vettek 
részt s a vádhatóságot dr. Mészáros István 
kir. ügyész képviselte, súlyos testi sértés bűn 
tette ezitnén Kovács Istvánt M hónapi bör­
tönre Ítélte. A büntetésből egy hónapot és 8 
napot kitöltöttnek vett a bíróság. Az Ítélet jog
en»s.

A z  üstökös. A múlt hetekben esténként 
látható üstököst most a napokban reggel látták 
napfölkelte előtt az ég keleti szélén úgy lélöt 
óra tájban. Látták nálunk is. látták az ország 
egyéb tájain is. Egy kiváló csillagász úgy 
nyilatkozott róla, hogy ez a Rrooksz féle üstö­
kös és ugyanaz, a mi két héttel ezelőtt est** 7 
óra tájban tűnt föl az északnyugati égbolton.

Czélszerü ú jítás Ausztriában . Az
osztrák postaigazgatás igen praktikus ujitást 
hozott be a csomagok kezelésénél. Lgyanis a 
20 kilogrammig terjedő csomagokhoz ezután 
nem kell szállítólevelet kiállítani, hanem a bé 
lyegeket a csomagokra kel! rá ragasztani. Ez 
a csomagkezelés gyorsítását eredményezné s 
épp azért kár, hogy ezen ujitá-t nem hazánk 
ban mint ezt egyik helybeli lap tévesen kö 
zölte — hanem Ausztriában hozták be.

N yilvános nyugtázás. A rimakokovai 
tűzvész által sújtottak részére Szalont ay Erzsé 
bet rimaszombati lakos urhölgy saját jó szive 
sugallatát követve 100 koronát gyűjtött, melv 
összeget rendeltetési helyére juttatott. A nemes 
tett dicsérje önmagát.

Elszám olás. A rimaszombati ifjúság által 
f. hó 21 én rendezett tűzoltó mulatságon bevétel:

összesen 101 korona. Felülfizetett barka» Zol­
tán orszgy. képviselő 40 koronát, \ arya Lajos 
jegvmegváltás czimén küld tt 10 koronát, Hálniy 
Károly 3 koronát. Mindezeket köszönettel nyug- 
t á zza : a Kend ez ö ség.

A  bárkái uradalom  sorsa. A volt 
Zichy, most riininann féle bárkái uradalom er­
dőségeinek legnagyobb részét Ibirka község la 
kosai akarják megvenni. A vétel dolgában már 
tanácskoztak is s most az uradalom birtokosá­
val léptek érintkezésbe, hogy a vétel ügyét 
nyél beüssék.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó is­
merőseink és barátaink, kik felejthetetlen ked 
vés fiunknak Rarnanák elhunyta alkalmából 
részvétükkel igyekeztek enyhíteni fájdalmunkat 
fogadják ez utón hálás küszünetiinket.

< 's(i/n> Lajos t's családja.
Szerződtetés. A Mczev Kálmán szintár-•r

sulatánál még most Eperjesen működő lúciczky 
Etel a kitűnő komika, ki még nemrég a vidéki 
primadonnák között is figyelemreméltó helyet 
foglalt el, Katára a Komjáthy János szintár- 
su Iatához szérződö11.

Köszönetnyilvánítás. Abból az alka­
lomból, hogy egy orvtámadás következtében ar- 
ezomon súlyos testi sértést szenvedtem, kezelő 
orvosomnak, dr. Siymnnd József orvos urnák, 
ki teljes odaadással és szakértelemmel sérülése 
met kiváló ügyességgel niegoperálta és életemet 
megmentette, ez utón mondok köszönetét. Rima­
szombat, 191 1. okt. 24. Lány Károly.

Felhívás. Kim aszóinkat polgármestere fel­
hívja a védtörvény 3.">. §j a értelmében az 1889., 
1890. és 1891, évben született rimaszombati és 
idegen illetőségű hadköteleseket, hogy a folyó 
év november havában a katonai nyilvántartó 
hivatalnál rendöralkapitnuvi hivatal személye­
sen vagy írásban összeírás végett jelentkezzenek. 
Azon hadkötelesek helyett, kik távol vannak.
* ^en bejelentést szüleik, vagy meghatalmazott 
jaik is teljesíthetik. Idegen illetőségűek igazoló 
irataikat munka , cselédkönyv stb. i jelentkező 
sük alkalmával magukkal hoziji tartoznak. A 
védtörvényhen említett kedvezmények (mint egy 
éves önkéntességi jog, pót tartalékba helyezés 
stb. iránti kérvények felszerelve 1912. év január 
vagv február havában a katonai nyilvántartó 
hivatalnál feltétlenül benyújtandók. Az illetőségi 
sorozó járáson kívüli állítás iránti felszerelt kér­
vények a jelentkezés alkalmával nyújtandók be. 
Ezen jelentkezési kötelezettség elmulasztása 10 
koronától 200 koronáig terjedhető pénzbírsággal 
büntettetik.

A  moziról. A ayy József mozgóténykóp 
színháza kissé nehéz körülmények közt jött 
hozzánk. Már több mint egy hónapja, hogy meg 
telepedett a vásártéren álló kényelmes, tágas 
uonyvasátorban és esténként a villamos lámpák 
tarka üvegü színjátékéval is csalogatta a kö­
zönségét. I >e mindezek daczára lassan ment a 
dolga. Eh bb az esős i<] .k. Utóbb a beállott hi­
deg rontotta el a keresetét, pedig előadott dol­
gai érdemesek voltak a megnézésre. A múlt hé 
ten szünetelt az előadás, tegnap szombaton újra 
megjelentek a falragaszuk, a melyek a két utolsó 
előadást hirdették szenzácziós uj műsorral, die 
tőleg hármat, mert ma vasárnap délután is, este 
is tart előadást, aztán elbúcsúzik tőlünk.

A  vízvezetékről. A városi vízvezeték 
ügye erősen halad a megvalósulás fejé. I tezáink 
nagy részét már feltúrták a fürge kubikusok,

behelyezték a csöveket is és kipróbálták az 
utczákon álló tüzcsaposzlopokon át az egyes 
utczák csöveit, azután betemették, úgy hogy 
már a nagy őszi vásár idejére a főbb utczák 
forgalma hely reá 11 hatott. Elkészült még a Hon­
véd utcza árka is a főgimnázium mögött s a 
régi temető mellett a törvényszéki épületig ve­
zették. Most meg a piacz tér bárom oldalán 
készítik az árkokat. A Rákóczi utcza nagy 
része készen van és igy még a I ompa utcza, 
IIunyady-utcza, Forgácb-utcza, Széclii utcza,
Tompa-tér, Andrássy ut és a Tisztviselőtelep 
van hátra. Minden nagyon jó lesz, csak úgy 
eszeljék ki, hogy túlságosan meg ne terheljenek 
pótadóval és vizdijal.

E lgázo lt gyermek. (Heiynra (íyörgy 
vernári lakos 1 1 éves gyermeken folyó hó 22 én 
egy fával megrakott ismeretlen egyén tulajdo­
nát képező szekér keresztül gázolt, úgy hogy a sze 
rencsétlen fiúcska azonnal meghalt, Ronezolása 
f. hó 23-án Király hegyalján volt. A nyomozás 
elrendeltetett.hogy terhel e valakit bűnesetek 
mén v.

Agyonütötte a föld. Rossel la Anna 
királyhegyaljai 14 éves leányra folyó hó 21-én 
a bányában reászakat a föld s ennek folytán 
a fiatal leány meghalt. Ronczolása f. hó 23 án 
foganositatott Dr. Zeliery István kir. törvény- 
széki orvos által. A nyomozás elrendeltetett, 
abban az irányban, hogy terhel-e valakit gon­
datlanság.

Lelketlen ember. Dániáit Hernát Hacsó 
községhez tartozó felsőmagnezitgyári 30 éves 
munkás folyó hó 8 án éjjel 1 1 órakor a korcs­
mából bazamenve lakásadójának Rukovszki .Iá 
nosnak 9 éves leánygyermekén: Juliannán erő­
szakot követett el és megszökött. Terhelt a 
csendőrség által letartóztatott és f. hó 24 én a 
kir. ügyészséghez bek isértetett. A vizsgálat fo 
lyamatban van.

Súlyos sérelmezés. Miliala József dra 
hova pusztai lakost I. hó 22-én ismeretlen egyé 
nek annyira összeverték, hogy eszméletlenül 
összeesett. Ilyen állapotban szállították lakására. 
A tettesek kézrekeritése iránt a nyomozás el 
rendeltetett.

Lopás. Ilona Lajos nyitraiuegyei illetősségü 
segéd jegyző folyó hó 2.» én János;han özv. 
Koczkás Józsefijétől különböző ruhaneműket 
iopott és megszökött. A csendőrök azonban 
elfogták és folyt» hó 20-án a helybeli kir. ügyész­
séghez bekísérték. A vizsgálat folyik.

® drágaság. Mindenfelé panasz 
kodnak az óriási drágaságról, a melv egyes 
áruezikkek terén elviselhetetlen fokra kezd hágni. 
A litisnemüekről nem szólva, drága a burgonya, 
a melyet nem akarnak egy koronán alul adni 
-R literes mérővel: drága a hab. köblét 34—30 
koronára tart ják, bár most szombaton már egy- 
pár koronát hajlandók voltak engedni. Drága 
az uj kukoricza. ló kor. 20 fillér köble: drága 
az^árpa, a búza. Drága lesz a viz, csak levegőt 
adnak ingyen.

A lla tvásár. leírnap szombaton dobolták 
ki Rimaszombatban, hogy november 1 én vagyis 
a jov»t szombaton toL/abaduliiak a bnsitott kör- 
mii állatok a zár alól. Tehát vásárra hajthatók 
a szarvasmarhák, juhok kecskék, mert meg
>/.ünt a ragadós száj és körömfájás: úgyszintén 
megszűnt a sertésvész és igy a sertések töl lm j 
tás« sem ütközik akadályba.

Kereskedők figyelmébe!
M é r le g e k e t  é s s ú ly o k a t

legjntniiyosabl) éirlmii javít és 

tóinak hitelesítését közvetíti :

Üzv. Hlozek J.-né és Fia
m érleg-javító  ezég

R I M A S Z O M B A T .
Telefon 47. ^ P 4  W »  Telefon 47.

Javító műhely: T A M A S F A L I-U T  lü -ik  SZÁM.
Á rjegyzék  k ívánatra ingyen. Á rjegyzék  k ívánatra  ingyen.
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Szerkésztői rtzeii(»tek.
T. A  S. Leírnaffyoblj pajiiÁhitunkra m-in kttxtillietjUk 

a I»«*kiiI<I<• 11«■ t keszM-jTír' l r«,inl»,lkrzí’-n* I»«•«- jtj11k. Azért 
" ‘,,n 'J'Ü'jk U, *»M***t a mi vániiejryéiikrt mm éniekli lo-
mum zí kórház. Innen ne.....úgy oda senki, mert van ne-
künk L jól berendezett kórházunk s i«r\ jMnasza inkái*», 
lielvi érdekli.

N v i l t - t r r .  7— 10
K rovat alatt közlőitekért nem vállal l'e)rlössé<ret a Szerk.

G R Ü N  A D O L F
rimaszombati szállítóval szembeni 210 kor. köve­
telésemet ölesén eladom. Czim : a kiadóban.

A j  án lkozás.
fyry perfekt magyar, német nevelönő ajánl 
kozik gyermekekÍiez : esetleg mint házi kisasz 
szunynak. -  Ajánlatok idősebb jelibe alatt

e lap k iadóh ivata lába  kéretnek.

Hirdetmény.
4«>40 1911. A rimaszombati kir. törvényszék 

mint telekkönyvi hatóság közltirré teszi, hogy 
a gömörmegyei nép és iparbank végrehajtató 
nak, Kovács Jánosné született lludecz Julia és 
Kovács István végrehajtást szenvedők elleni 
14000 korona és 001 KI korona és járulékai iránti 
árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. 
évi LX. t.-cz. 144. és következő £ ai értelmében 
a rimaszombati kir. törvényszék területén levő. 
Meleghegy községben lek vő s a melegiiegyi 99. 
sz. tj könyv ben foglalt A. I. 1 .*1 sorsz. 408
441. H'49/a. és 1141 a. hr. számú gőzmalom, vi 
asz préselő, viasztehéritö, kendertörő lak ház, két 
munkás lakház és gazdasági épületek, valamint 
rét ingatlanból B. 1. 2. alatt Kovács Jánosné 
született lludecz Julia és Kovács István nevén 
álló 4/rt jutalékára 8807 koronában ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak 
megtartására határnapul 1911. évi október 
hó 31-ik napjának délelőtt 10 ó rá ­
já t  M eleghegy  községében községi biró
házhoz tűzte ki. inelv alkalommal a fent körül*

irt ingatlanok a becsáron alul is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10" 0 át. azaz 880 kor. 70 fillért készpénz 
ben, vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 42. £ áhnn 
jelzett és az 1881. évi november hó 1 én Ü3&Í. 
szám alatt kelt igazságügviminiszter rendelet 
8. g-ábau kijelölt óvadék képes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
I X. t. ez. 170. ga  értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
elismervényt az árverés megkezdése előtt át 
szolgáltatni, líiiuaszombat. 1911. évi augusztus 
hő 17. napján. A rimaszombati kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság.

Pályázati hirdetmény.
A zólyombrézói in. kir. vasgyár fogyasztási 

szövetkezete a bérletében lévő I lenrikteb*pi 
kincstári vendéglőnél távozás teils tán megüre 
sedö kezelői üzletvezetői állás betöltésére pá­
lyázatot hirdet.

A vendéglőt, mely mészárszékkel van eg\ le­
kötve, a kezelőnek 1912. január 1 evei át kell 
vennie, illetve abban az üzletet akadálytalanul 
folytatnia. A vendéglőben kizárólag a fogy asz 
tási szövetkezet italai mérhetők, melyek után a 
kezelő csaposdijban részesül: inig a mészárszék 
és konyha kezelése az üzletvezető saját szám­
lájára történik, az árakat azonban a szövetke­
zet állapit ja meg. Biztosítókul *4000 korona 
teendő le. Kgyéb részletes teltételek a szövet 
kezet üzlet vezetőségénél megtudhatók.

Pályázni akarók kérvényeiket, melyekben 
anyagi viszonyaikat, képzettségüket, előéletüket 
és kifogástalan erkölcsi viseletűket elfogadható 
módon tartoznak igazolni, ff. évi november 
hó 15-ig a szö vet kezet igazg a t óságához
nyújtsák be. Klőnyben részesittetnek az olyan 
pályázók, kik a mészáros és hentesiparban ki
vannak képezve.

Zólyombrézó, 1911. évi okt. 2.4.
M. kir. v asgyár ffogy. szöv.

a XX. század varrógépe
Csakis czégüiik üzleteiben vagy  
azok ügynökei utján vásároljunk.

S in g e r  Co. varrógép R .-Társaság
Kgy a ffehérnemütöméshez való utasítást tártál 

mazó füzet bárkinek ingyen kiadatik 7 jn

Könyv bekötéseket
a l(‘í>Tnvi<lcU> idő alatt 
Ízlésesen. jutányos áron 
:: eszközö

Rábely M ik ló s  és Fia
:: könyvkötészete ::

R IM A S Z O M B A T .  Erzsebet-tér 9.
:. ( Kas/ui<)-(*|)ül«‘t.l ::

4 14» 4» 41 4%4%4I41 41 41 t  4141

«tu «I# a# %i# u# «I« %{# %a# a# o# %{# o# «p a#

A R im aszom bati K o n ze rvgy á r R.-T.
V qQQMI ■ n.V;U' ;,biiát. selejtes almát és egészséges hullott almát, szilvát, apró és 
vQ O ulU li középül jta körtét, zöld diót, vörös áfonyát, ringlót, baraezkot, meggyet, 
málnát, ribizlit bármily mennyiségben.

□  grj ón q jq nI i Z(Jld borsón, zöld babot, gombákat, paradicsomot, befőtteket, 
LlflU uu fl jü lll i ezJtrom, narancs és m álnaszörpöt, gyümölcs izeket, ezuk- 
rozott gyümölcsöt és ezukrozott narancshéjat a legjobb minőségben.

Á ra j án l a t t a l ,  á r j e y y zé kk e l  és  a gyümö l c s  vé t e l r e  vonatkozó  
f e l v i l á go s í t á s s a l  a g y á r v e ze tő s é g  kész ségge l  s zo l gá l 11 *

Level és távirati c z im : ..KONZERVGYÁR“ R IM A SZO M BA T.

922*4— 1911. szám* Alacskai körjegyzőségtől.

Á rverési hirdetmény.
A lacska  közzég e lö ljá rósága  közhírré te.-zi, mely szerint ;i tulajdonát képező 

.Macska községben 1 47 sz. alatt fekvő, korlátlan kimétvsi engedélyivel bin»

korcsma épületét
a folyó 1911. év november hó 6-án délelőtt 9 órakor nyilvános ár­

verésen három évre — 1912. év január 1-töl kezdódöleg

haszonbérbe fogja adni.
Az épületben van egy lakószoba, konyha, italmérési helyiség, külön borozó szoba, bolt, 

raktár, kézi pineze. az udvaron mészárszék, kút és istálló. Kikiáltási ár 1800 korona. Megje­
gyeztetik, bogy a 779 létekből áll«’» községben más italmérési engedély nines, az árverezni szán 
dékozók a kikiáltási ár 10'l0át tartoznak árvereztek» községi biró kezéhez letenni. vag\ az árve­
rési határnap előtt a községi pénztárnak megküldeni. Az árverési feltételek Alacska község 
jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Alacska, 1911 október hő 26 án.

N agy  István, biró. K iss Miksa, k.-jcjryzó.FLEISCHER é s  TARSA
gépgyára es vasöntödéje K A S S Á N .  Vám -utcza 11. sz. alatt.

Ajánlja a tisztelt gazdaközünségnek a legújabb 

tapasztalatok szemmel tartásával czélszeriicn, gondosan 
gyártott jó» hírnevű gépeit, nevezetesen:

Sceetikavágokut k«-/.i \ i-\ j.n Lráii) lia jtaM-v R epavagokn t  
. - (piií íori moriKolókat O la j  saj t ó luka t  ex o la jm a g  porko- 
löket.  Olajmageu/okat. O r lo  • - da rá ló  malmokat. P r o g  
resti t is z t í tó  ({epeket, liiitoMxtÁlyoxú hengereket » * t ii- - ma 
lombereuilexeNfket I \ áld >.i mind urn •mil N/ivat ty  nkat, go/
gépeket • -  gnxkn/anukat. Hxeszgyúr berendezetteket, m. j*. 
Henxe fo/ok, kavaró  készülékek, m a lá ta  burgonya  /azo­
kat Ntb :: arnul\li'*ii .• vált mán \ .-i i 11 k 11;«k j e len tek en ) ’
készletet ta r t ju k  á l laudoau. 1— I»

>| - *I J* '  .atí m  -J

H í
5 ?

R l B

( iazilasájíi «■(’prink kópes, valamint óíntndónk r vnrlinánvainak 
árjegyzékét kívánatra ingyen óh bónnentvr küldjük.



s ( íömí»r-K isinmt. Fktóber 29.

Jegyzők figyelmébe!
Községi nyomtatványok beszerzése.

Községi közmunka főkönyv-, községi 
közmunka napló-, községi közmunka 
költségvetés-. községi közmunka szám­
adásra vonatkozó nyomtatványok 1m- 
sxeivzlirto'k : id. Rábely Miklós 

t s Fia tivoimlá jsílian Rimaszombat.

ELADÓ EM ELET ES  HÁZ.
Rimaszombatban Kossuth-u 24. sz. 

ház, inelvnek földszintjén két bolthe­
ly iség és egy lakás, az emeleten pedig 
egy 4 szobás lakás van, a hozzátartozó min­
denféle mellékhelyiségekkel szabad kézből 
eladó. A vételár- és feltételek felől 
értekezni lehet ugyanott Gondkievits 
Ferenczné tulajdonossal. 12

E L A D Ó  H Á Z .
Kossuth-utcza 41. számú ház

fi«»*V kerttel eladói.sze mlvarr es n

Yenni znndékozók értekezhetnek:

ANDRÁSI LÁSZLÓ fényképészsze l.,, .

© gun ár . . 10 kői májával 7 darab
tojó . . .  8 koronájával 9 darab
L I P T Á K  L Á S Z L Ó  ev. tanítónál 

§  M i k o I c sá ny bn n. u. p. Licze-t Sieze.I«] v •

Ujsáflpapiros
(c so m a g o lá sh o z )

ke re sked ők ,  
m észárosok ,  
hentesek stb.

r é s z e r e
jutányos áron kapható 

e lap kiadó­
hivatalában.

Értesítés.
Tisztelettel lio&um tud....ásóra Ki iim*«x«»iiil*nt

varos és a vidék n. é. közönségeitek. Imgy 45 ev 
óta fennállott

HOLLÓSY-féle fem eíkezö-vállalafn í

átvettem, azt ezentúl a regi név igénybe­
vételével, Deák Ferencz-utcza 24. sz. alatt 
Zsuffa  Kálmán-fele újonnan épült házban a 
saját nevem alatt fogom tovább vezetni. Ké-
rém ennélfogva mindazokat, kiknek kedves halottaik
eltemettetése osztályrészül jut, e/.eli szollioni köteles­
ségek teljesítésével engem meghízni. Kiváltatok min­
denféle temetkezést és a/, ezzel jár/» r.ssze.s teendőket.

Tartok raktáron mindenféle nagy sáskán és ki­
vitelben érez- és fakoporsót, szemfedót, sir- 
kossorút, koszom szalagot, készíttetek gyász- 
jelentéseket, ravatalozást stb. mérsékelt áron 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig.

A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakaratil 
pártfogását tiszteletűd kéri m — •

ZAWADZKY EDE
Rimaszombat. (Deák Ferencz-u. 24.)

fi w. /./V

Menetrend
uIIidhravatal; fubb itlhmtúsloliftirol tmlnló r’s r’rkrzb rmtaluint I M I .  nktóbrr 1-rtbl.

Ti>z<»I<v.ró| ind. . 
libán várói 
líszombatból ..
Kid ed re érkezik .

Feledni! indul . 
Uszninbnthól ind. 
I»bányáról indul 
Ti>zolezra érk. .

Tizzolcz Feled

4‘2ji 5*£* 0 12*490* 4'ö5 0*
:> 21 7*05 0* 2 04 0* 6*2b 8 0*
6*** 7*5o 10*12 2 54 4 20 7 2  9*77 0*
0*55 8*20 10 57 3 22 4 51 7^710*7» 0

Feled Tiszolez.
7 12 9112 11 *3< i 1*15 8 52 5 41) 8* m 1 ()*jo
von 9 45 12*00 2*08 4 88 0 ^  s 7ö 1m 7T
8 56 10*41 12*58 o 5 27 o "" o *  lo

1015 11*59 2*18 0* 0*450— 0 1 2 *

Fülekről indul . . .
\ á rged «‘ fürdőről indul 
Feledről indul .
IIánró\ érői indul 
Pufiinkról indul 
Mi>kolezi*a érkezik

Miskulezról indul 
Put ltokra érkezik 
Ránrévére érkezik 
Feledre érkezik 
\ árgedetitnlőre érk«! 
Fülekre érkezik .

Fülek Miskolez.
0 0 12 10*25 2 58 7*02 o*
0* 0 4 9 11*02 3*83 7 2 0*

. . 0* 7 09 11*18 3 47 0*
0*08 7*52 11 59 4 20 9*77 0*

. . 6 1 9 8 04 12*08 4*30 9 *2 0*

. . 783 9 10 1 14 5*41 lo  77 0*

Miskolc* Fülek

. 3**. 027 10*57 0* 2*54

. 4*2 7*36 12*06 0* 4iH
• 41* 7 48 12*17 0* 4 13
. 0 8*29 102 0* 4*56
x 3 2b 8.45 1*17 0* 5 13
• 4*1; 9 10 1 49 0* 5*45

Tiszolez Breznobanya
Tiszolezról indul . . . . 0 0 —  7*16 0 2 3 3 0*
Krdóközről indul . U 4 ^  10 HU 0* 237 5 33
Bréznóbánvára éi’kezik . •> 0* 4*2» 11*18 0 3 2 9 0* oi

Breznobanya Tiszolez
Breznóbányár«M indul . 0 0* 8*38 0 5 00 0
Erdők őzről indul . . . . 0* 0 9 58 0 5 5 2 0
Tiszolezra érkezik . 0 0* 1150 0 7 Ü 0

Breznobanya Vereskó.
Brezrióbáitvái’ól indul Hlü 6*2Ő
( tarainszécsről indul 9  13 8" T
Poliorella vasgyárból indul 1047 9*2
Vereskőre érkezik 11 34 10 ^

Vereskó Breznobanya
\ ere*kőről indul . . . . 12 43
Pohnrelln vasgyárb/d indul 1 20
( »arainszéesről indul • • • • • • < 6 43 2*25
Breznóbánvái'a érkezik «• 3 16

bánrévéről indul
'romaijáról indul
Pelsőezról indul
Kozsnvóról indul •
1 tob.sinára érkezik

1 lobsiitáról indul 
Rozsnyóról indul 
Pelsőezról indul .

Bánrév«  Dobsina.

4’ JJ 8*16
. . . 5* ™ 8*54
. . . 6*19 9*39
. . . 7 21 1049
. . . 841 12*10

Dobsina Bánrévé.

........................... 4 1»

........................... 5* ő i

12 40 5 02 9 oj 
1*19 5*42 9*21 
2 05 0*2u 10*2
8 11 7* £  11 *21 
4 81 9*J2 1*T7

7 40 12 25 4 51
9.01
9*54

1044
1110

1 88 0* m
2 82 7 *  

8 1 7  7 2 1  
8 40 8 -0

0*45 2 40 7*2
8 09 8 53 8 *2
9 10 4 85 9 £  
9 4 5  0*—  1 0 *

............................ 0 20
'romaijáról i n d u l ............................ 700
Bánrévére é r k e z i k ............................ 7 80

Polsücz M  arany alj a
Pelsőezról indul ......................................
Jolsváról i n d u l .......................
Nagymezéről indul .................................
.M ti rá ny a íjára é rk e z ik .................................

M uranyal ja  Pelsóez
M»irányaijárói in d u l ..................................... 8' ™ 10*50 0
Nagyrőezéről i n d u l ..................................... 4* ^  11*27 5*00
Jolsváról indul ..........................................5* JJJj 12 80 548
Pelsőczre érkezik ..........................................  6*04 1*27 0* *R

Pelsóez Nagyszaboa.
Pelsőezról i n d u l ...........................................7 - 2 4(1 7* ao
( setnekröl i n d u l ........................................... 8*17 3*40 8* *
Nag\szabusra é r k e z i k .................................  9 18 4 81 9*5*

Nagyszaboa Pelsóez

Nagyszabnsról indu l..................................... 4* 11*80 5*04
( '«etilekről i n d u l .......................................... 5 *2  12 49 5*67
Pelsőczre érkezik . . ................................ 5*M 1 85 6 :u»

B án rév e -  Ózd.
Bánrévéről i n d u l ............................5'°° 8 20 12 55 4 57 9 2«
<>zdra é r k e z i k ............................  6*74 9*—  185 5 87 9 2

ózd Bánreve.

( balról in d u l ................................. 6 58 10 44 8 22 1 £  0*
Bánrévére é r k e z ik ........................ 7 87 11 28 4 01 Hm o

Rimakokova-  Losonez.
BiinakokovAról indul............................................... 5*2«  825
Pohárról in d u l ........................................................ 6’ÍH 4'41
Losonezra érkezik .................................................... 7 50 5 50

Losonez Rimakokova.
Loftonezról i n d u l ...............................................11|* 7 |n
Pohárról i n d u l .................................................... 11 07 8 2
Kimakokovára érkezik..........................................12 28 10*

UinmHzouibat. 1911. Nyomatúit Rábely Miklós és Fia küuy\nyomdájában




